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R „Közérdek” eredeti táviratai.
A miniszterelnökség sajtóosztályától.

A lengyelek felszabadítása.
Budapest szeptember 18.

Morgen tábornok proklamácziót intéz a 
lengyelekhez, a melyben Louza és Varsó 
kormányzóságok lakóival közli, hogy az orosz 
Marew hadsereg megsemmisüli. Az osztrák­
magyar hadsereg Visztulán inneni része pe 
dig Galiczia felől győzelmesen közeledik az 
Orosz-Lengyelországban előnyomuló német 
haderő felé. Hiudenburg hadseregének egyik 
hadtestével elővédkeni jön és baráti jobbot 
nyújt a lengyelek felé, felkelésre buzdítja 
őket.

Politikai és vallásszabadságuk kivívása érde­
kében hatalmas és kegyelmes császárjának 
akarataként hitdeti ezt és elvárja a lengye­
lek lovaglás gondolkozásától, hogy bennün­
ket mint szövetségeseket barátságosan fo­
gadjanak,

A Karagyorgyevlcs-dlnasztla 
bukása.
Béos, szeptember 18.

A Südslawische Correspondeuz abszolút 
hiteles beszélgetést közöl egy Nisből Szalo- 
nikibe érkezett kiváló államférfiuval, aki el­
mondotta, hogy Szerbiában tisztán látják 
már a Kavagyorgyevics-dinasztia monarkia- 
elleues politikájának gyászos következmé­
nyeit és hogy Péter királynak nem marad 
maii választása, minthogy egész családjával 
és tanácsadóival örökre elhagyja Szerbiát. 
Francziaorszftg katonai összeomlásával Orosz­
ország Szerbiát magával rántja a romlásba,

A fogolylisták kicserélése.
Béos, szeptember 18.

A Fremdenblatt arról értesül, hogy Augol- 
oiszág, Francziaország és Oroszország az 
északamerikai Egyesült-Államok közvetíté­
sére Monarkiánkkal kicserélik a fogoly­
listáikat.

A szerbek orosz parancsra törtek be.
Budapest, szeptember 18,

A Neues Wiener Tagblatt megállapítja, 
hegy a szerbek délvidéki betörése az orosz 
vezérkar parancsára történt.

Ez is elárulja, mennyire tájékozatlanok 
az oioszok haderőnk erőarányainak elosztá­
sát illetőleg, A szerb betöréssel szemben 
fellépő ellen-offenziváuk után minden további 
szerb betörés kizártnak tekinthető.

Lipút Salvator föherczeg hősiesség«.
Budapest, szeptember 18.

A sebesült katonák beszélik, hogy Lipót 
Salvator föherczeg hősies magatartása nagyon 
lelkesíti tüzéreinket, akik versenyeznek 
abban, hogy méltóak legyenek főparancsno­
kukhoz.

Harczok Rárisért.
Budapest, szeptember 18.

Máménál nagy ütközet folyik. A néme­
tek igen kedvező körülmények között kar- 
czoiuak. A jelek nagy győzelmet Ígérnek a 
német seregnek.

A francziák felrobbantották 
a sebesültek vonatát.

Budapest, szeptember 18.
Charly-sur- Mariiénál egy sebesültszállító 

vonatot, éppen mikor egy hídon át akart 
haladni, a francziák felrobbantották. — A 
kocsik mind a folyóba zuhantak, össze­
vissza törlek. A sebesültek nagy részét 
sikerült megmenteni.

A németek előnyomulása.
Budapest, szeptember 18.

Berlin, szeptember 18. A nagyvezórkar 
közli:

A Meise és Maas közötti ütközetben végső 
döntés még mindig nem történt. Bizonyos 
jelek arra vallanak, hogy az ellenség ellen­
álló ereje kezd megbénulni.

A francziák által nagy bravúrral megkísé­
relt áttörés a szélső német jobbszáruyon a 
mi csapatainknak minden különösebb erőfe­
szítése nélkül végül magában összeomlott.

A német hadsereg középső része lassan, 
de biztosan tért hódit a Maas jobb partján. 
A szélső ponton az ellenségnek Verdumból 
megkísérelt kirohanásait könnyűszerrel vissza­
vetettük.

Orosz hősiesség a gyújtogatás.
Berlin^ szeptember 18.

A Wolff-ügynökség jelenti: Hartos tábornok 
a 15-ik orosz hadtest paracsuokát, aki elren­
delte, hogy minden keletporoszorszőgi hely­
séget gyújtsanak fel csapatai és minden 
férfilakóst, ha nem is vett részt a harczban, 
ha készségesen ki is szolgáltatta az élelmi­
szereket és egyebeket, lőjjenek agyon, lánczra- 
verve Haliéba vitték, hol haditörvényszék 
elé állítják.

Frau ez la vereségek.
Budapest, szeptember 19.

A nagyhadiszáliás ma délelőtt tegnap esti 
jelentéseinek kiegészítéseképpen a követke­
zőket közli: a 13 és a 4. frauczia hadtest 
és egy további hadosztály részei tegnap Va­
dontól délre döntő vereséget szenvedtek és 
öt üteget vesztettek. A csatavoualunk egyes 
állásai ellen intézett ellenséges támadások 
véresen összeomlottak, hasonlóképpen vissza­
taszítottuk a frauczia alpesi vadászok előnyo­
mulását a Vogezek-lánczolatánál a Breuscli- 
völgybeu, a Rheims mellett levő Schateau 
Brimont bevételénél 3500 foglyot ejtettünk.

Katonáink hősiessége.
Budapest, szeptember 19.

Höfer vezérőrnagy, a vezérkar főnökének 
helyettese egyes külföldi sajtóorgánumoknak 
hadseregünk nemzetiségben csapatairól kö­
zölt ferdítő és képte en állításaikkal szem­
ben megállapítja, hogy úgy az orosz-galicziai 
csatamezükön, mint a balkáni harcz-szin- 
téren nemetek es magyarok, északi és déli 
szlávok, olaszok ős románok a legfelsőbb 
Hadúrhoz való hu ragaszkodással es tudatá- 
bau annak, hogy milyen szent javukat vé­
delmeznek, valamennyien oly csodás hősies­
séggel küzdenek, hogy túlnyomó ellensé­
geinknek elismerését is kivívták. — így 
Északon a szlovénekből, horvdtokból és 
olaszokból álló 79-ik gyalog zred Lemberg- 
nél kiváló bravúrral és elszántsággal har- 
czolt és nagy veszteségeit állhatatosan 
viselte el, a délvidéken pedig otocsányi 
79-ik gyalogezred az alsó üriua mentőn 
való nehéz harczokbau tartott ki hősiesen.

Erős kitartással a győzelem felé.
Budapest, szeptember 19.

A főhadiszállás jelenti, hogy Dankl Viktor 
lovassági tábornok szeptember 14-én hadse­
reg parancsot bocsátott ki, melyben a kö­
vetkezőket mondja: a derék első hadsereg 
egy rendkívül nehéz hadműveletet fényesen 
oldott meg Kraszuiknál és Lubün előtt az 
oroszokat döutőleg megvertük, azután az 
eróditméuyszerü állásban elhelyezkedett 
ellenséggel két héten át éjjel-nappal harcz­
ban álltunk és annak számtalan támadúsait 
mindannyiszor eredmény nyel visszavertük es 
miután az oroszok naponta újabb erősítése­
ket. kaptak és végül legalább kétszer olyan 
erősekké leltek, mint mi, támadásainkat 
önként beszünteti ük, hogy a hozzánk csatla­
kozó többi hadseregünkkel vállvetve tovább 
kUzdjüuk.
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(Jj korszakot írnak
a világtörténelembe.

A szerbek Oroszországtól biztatva, 
talán a kétségbeesés által is hajtva, e 
hó első felében több helyen átjöttek a 
Száván s betörtek a Szerénységbe.

Hivatalos értesítés tudatja a magyar 
közönséggel, hogy ma már egyetlen 
szerb katona sincs a magyar földön, a 
szerb csapatok pozdorjává verve mene­
kültek katonáink fegyvere elől; nagy 
részük foglyul esett; kalandvágyukból 
alaposan kiábrándultak s őrültségig vak­
merő kísérletüket nem lesz többé ked­
vük megismételni.

Az északi hacztéren való helyzetünk­
ről részletesen beszámol Höfer vezér­
őrnagy jelentése, tájékoztatva úgy az 
óriási nagy számú ellenség mozdulatai­
ról, mint a velük szemben elért, hősie­
sen kivívott sikerekről. Derék és három 
hét óta szakadatlanul harczoló csapa­
taink — monda Höfer — mint eddig az 
összes csatákban, úgy Lemberg előtt is, 
a legnagyobb mértékben kitettek magu­
kért. Az ötnapos csatában mindkét fél 
súlyos veszteséget szenvedett; kiváltkép 
Ravaruskánál vertük vissza véresen az 
oroszok több éjszakai támadását.

A mi győzelmeink arányát úgy az 
oroszokkal, mint a szerbekkel szemben 
megállapítja a hivatalos kimutatás, 
melyet a tápellátó bizottságoktól szereztek 
be. Eddig 41000 orosz és 8000 szerb 
fogoly szállíttatott a monarchia belsejébe 
s a harczokban több mint 300 tábori 
ágyút zsákmányoltunk.

Kelet-Oroszország mellett a német 
hadsereg folytatja győzelmeit Hinden- 
burg vezetése alatt. Uralkodónk a szövet­
séges sereg hős tábornokának a Szent 
Isfván-rend nagykeresztjét és a katonai 
érdemkeresztet a hadi ékítményekkel 
adományozta.

Francziaországban teljes erővel tart 
a küzdelem. A franczia seregek vere­
ségeket szenvednek. Ezenkívül Franczia­
országban beállott a pénzügyi válság is.

Hogy az angolok nem segíthetnek a 
francziákon, azt az angol sajtó is mondja 
megállapítván, hogy az angol csapatok 
Francziaországban oly erőltetve mene­
telnek, hogy a katonák kénytelenek fel­
szerelésüket eldobálni. Elmondja továbbá
hogy a németek két hét alatt befejezik 
a francziaországi hadjáratot és azután 
teljes erővel Oroszország ellen fordulnak.

A franczia harcztéren kivivőit német 
sikerek eddigi fairéit megerősíti a nagy 
főhadiszállás újabb jelentése, mely 
hangoztatja, hogy az a harcz, mely a 
nyugati hadsereg balszárnyán két nap 
óta folyik, szeptember 15 én kelet felé 
a csatlakozó seregekre Verdunig is kiter­
jedt s a terjedelmes harczmező néhány 
helyen e hlig a német fegyverek sikerei 
állapíthatók meg. A harcz tovább folyik 

Angliának is más irányba kell most 
ügyeimét konczentrálnia. Indiában az 
angolok ellen forradalom olyan mérté­
kűvé fejlődött, hogy az angol uralmat 
elpusztítással fenyegeti. Angliának nincs 
ereje hozzá, hogy ezzel a forradalom­
mal megküzdjön. Tehát Anglia Japánhoz 
fordult és tőle katonai segítséget vásárolt. 
Japán súlyos feltételeket szabott, szabad 
bevándorlást a japánok számára a 
Csendes tenger brit birtokaira, kétszáz

millió dollár kölcsönt Japán számára és 
szád ad kezet Kínában. Anglia azonban 
annyira megvan szorulva, hogy ezeket 
a feltételekéi is, amelyek végkövetkezés­
képpen a brit birtokokat kiszolgáltatják 
Japánnak, elfogadta.
iimiiiiiiiiimmiiiiiMimiHiiiMimiiimmiiiiiiHimiimimmiiiiimiiiiiiiimi

VARMEGYEI ÉLET.
Az országgyűlési képviselővál aszták-

nak az 1913. <• vi X1 \. t.-c/, 57. §-a alapján 
összeállított 19 15. v 1 ideiglenes 
névjegyzéke Alviiiczen, Gyulafehérvárt!, 
Magyarigenbeu és Nagyenyi don a polgár- 
mesteri hivatalban, illetve községi elöljáró­
ságnál, községenként! névjegyzék az illeté­
kes polgármesteri hivatalban, illetve a községi 
körjegyzőknél 1914. évi október hó 10-től be­
zárólag 1914. évi november hó 10-ig köz­
szemlére kitétetik.

A felszólalások 1914. évi október 1 o-tül 
bezárólag 1914. évi október hó 25-ig, az 
észrevételek pedig 1914. évi október hú 
10-től 1914. évi november hó 10-ig nyújt­
hatók be.

Úgy a felszólamlások, mint az észrevéte­
lek a Központi Választmányhoz intózendók,
8 « szükséges bizonyító iratokkal felszerelve 
váiosokbau a polgármesternél, uugj községek­
ben az elöljáróságnál, kisközségekben a kör­
jegyzőnél nyújtandók be.

Minden felszólalás csak egy-egy személyre 
vonatkozhatik, s észrevétel minden felszó­
lalásra külön nyújtandó be.

Az ideiglenes névjegyzék a jelzett helye­
ken és időben naponként d. e. 8 órától 12 
óráig tekinthető meg, s köznapokon délután 
2 órától 6 óráig lémásollntó.

A legtöbb adófizető törvényhatósági 
bizottsági tagok 1915. évi névjvgyzéké- 
uek kiigazításánál alapul szolgáló m, kir, 
adóhivatali kimutatások a vármegye szék­
háznak kiadóhivatalában az 1886. évi XXI. 
t.-ez, 25. §-a értelmében folyó hő 17-től 
kezdődőleg 8 napon át a délelőtti hivatalos 
urak alatt betekinthetek, s ugyanezen idő 
alatt az azok elleti netán emelt fels/ólam- 
•ásol; az alispánhoz beadhatók.
............................ ............ ....................... ..

A hármas antant veresége.
Meg dúl az óriási csata Páris és a Vogé- 

zek között, uiég északkeleten fogcsikorgatva 
éli a monarchia haderejével szemben a ta­
podtat előrejutni nem tudó orosz túlerő, de 
már az eldöntetleusóg ellenére is megállapít­
ható, hogy a monarchia és Német­
ország megbonthatatlan f e gy­
ve r b a r á t s á g & döntő diadalt ara- 
főit a hármas ántánton. A hires 
áutáut, amely annyiszor rómitgette Európát, 
umely oly sokszor szólott bele nyeglén és 
felfuvalkodott n az európai diplomáczia 
munkájába, most széthullott elemeire és ön­
magát marja, mint egy mérges vegyi folya­
mat. Niivánvaló, hogy az oroszok galic/.iai 
akcziój ukkul alaposan cserben hagyták 
Fraucziaors/.ágol, melyet állandóan azzal 
hitegettek, hogy offeuzivájukkal főként 
Németországot árasztják el és most kitűnt,
!1Jgy az lfl'0liz C3«kis a saját érdekeiért 
harczol. Póterváron egyetlen czől: a mo­
narchiaellenes háború, vagyis az a százötven 
«vés politika, amely Nagy Péter végrende­
letét e támaszkodik. Hiába tömte a frü,ICzift 
iiomzet milliárdjait orosz szövetségesébe 
ennek most kisebb gondja is nagyobb annál’

hogy Németországot megtámadja és bevo­
nuljon Berlinbe. Maguk az oroszok is be­
ismerik ezt. Hivatalos jelentéseikben a kelet- 
poroszországi harczokat apró csetepatéknak 
nyilvánítják, csak a galicziai harczokat ne­
vezik komoly ütközeteknek.

f rancziaországnak semmiképpen nem ér 
dvke ez “ monarchia ellen intézett orosz 
off n -iva ős már Párisbau, amelyet komolyan 
szorongat a német haderő, véres forradalmi 
hangok törnek ki a szövetségesek ,'|it.;l 
*KI vagyunk áruival“ — kiált fel Parisban 
egy kétségbeesett röpirat, melyet százezer- 
s/ánira kapkod és olvas a forradalmi el­
mékkel telitett tömeg. Kiderült, hogy ennek 
tt uagy világhúboi unak a számláját egyedül 
Fiancziaország fogja megfizetni. Anglia 
kalmárbecsülettel cserbenhagyja harczoló 
szövetségesét. Hajóhadával nem mer rárohanni 
11 ««met tiQj.tara, nem mintha attól félne 
hogy megverik, hanem főként azért, és ez( 
sajtója is beismeri, mert tart tőle, hogy 
csatahajóinak nagy része el fog pusztulni 
s ezztd a brit nemzeti vagyon erősen káro­
sodnék. Tehát a károsodástól fel, ezért 
hagyja cserben szövetségesét, a franczia 
nemzetőr, amely ebben a háborúban becsüle­
tesen US komolyan mindenét feláldozza.

Ez a helyzet mai Képe es noha a Vogé- 
zek és 11 franczia főváros között ma még 
eldöntetlen a világtörténelem egyik fog- 
uagyobbszerü csatája, a z á u t á ti t, m á r 
Végleg elveszítette a maga nagy 
csatáját. Hiába iparkodnak Olaszországot 
maguk fele terelni, ez nem sikerül nekik. 
Olaszország, noha. semleges, hü marad a 
kettős s'Övei‘-.égh“z. Maga a Populo Romáim 
iiju, hogy az olasz minisztérium becsületes 
emberekből áll, akik nem törik meg a 
hűséget, hogy Ausztria-Magyarországot a 
harmii.c/.ötevüs aJliansz után egy kritikus 
pillanatban megtámadja. Az európai háború 
eddigi eredménye tehát az, hogy a hármas- 
szövetség győzelmesen maga alá tepnrte a 
s/.étomló ántá to<.
................. ................. ......... ......,,,.... ....... ... .

Nagyenyed város nemesielkü 
lakosaihoz.

Minthogy főgimnáziu nutik ihtmiáiusa je- 
lenleg katonai kórháznak van berendezve, 
gondoskodnunk kell vidéki tanítványaink 
ideiglenes elhelyezéséről, mert csak így tud­
juk lehetővé tenni, hogy a tanítást minél 
előbb megkezdhessük.

Ezért azzal a tiszteletteljes kéréssel for­
dulok városunk nemesielkü lakásaihoz,hogy 
luki körülményeihez képest 1—2 tanulónak 
ingyen lakást kegyeskedjék adui addig, 
míg iuternátu unkát tanítványaink részére 
ismét használatba vehetjük.

Nagyenyed, 1914. szeptember 17,

Kiváló tisztelettel
Molnár Károly, s. k, igazgató.

................................... .

A moll hét eseményei,
Szept. 12. Hindeuburg tábornagy a 

ke let poroszországi orosz s e r e- 
g e t teljesen megverte. 60 ezer oiosz fogoly,
80 iÍRlu hs egyéb hadi anyag került kézre.

A 1 e in b e r g i csatában a grodeki 
"‘Unt mentén és attól délre harczba vetett 
haderőinknek silu-iült az ellenséget öt napi 
heves küzdelem után visszaszorítani, tízezer 
oroszt eltogui és számos ágyút zsákmányolni,

X
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Ez az eredmény azonban nem volt teljesen 
kihasználható, mivel északi szárnyunkat Ra- 
varuskánál nagy túlerő fenyegeti és ezen­
kívül újabb orosz erők nyomultak úgy a 
Uankl-badsereg ellen, mint az ezen hadsereg 
és a csatatér közti területre. Tekintettel az 
ellenség nagyon jelentékeny túlerejére, aján­
latos volt három hét óta majdnem szakadat­
lanul hősiesen harczoló hadseregeinket ked­
vező terepszakaszban gyülekeztem! és a to­
vábbi hadműveletekre készen tartani.

Pária körül kétszázötven kilometer 
frontban állandóan folynak a harczok.

Marokkóban intenzív felkelés tört ki. 
A gyönge franczia helyőrségek alig tudtak 
védekezni a felkelők heves támadásai ellen.

Szept. 13. A galicziai harcztéről 2000 
oi ősz foglyot szállítottak az esztergomi 
táborba.

A viluai orosz hadsereg II.,UL, IV. 
és XX. hadtest, 3, ős 4. hadosztály, öt lovas 
hadosztály a Mazuri-tavak mellett lefolyt 
ütközetben es az azt követő üldözésekben 
teijee vereséget szenvedett. A grodnói tarta­
lék-hadsereg (XXII., a VI, hadtest és a III. 
szibériai hadtestek részei) a Lycknól lefolyt 
külön ütközetben vagy veszteségek érték 
halottakban és sebesültekben,

A nemet császár legkisebb tia, Joachim 
kerczeg az északi csatában shrapuelltől 
megsebesült.

Szept. 14, Az oroszok régen hirdetett 
terve, hogy a monarchia hadseregét harczo- 
saik tömegével egyszerűen legázolják s az­
tán Szilézia felé fordulnak, csődöt mondott. 
Az oroszok föhadserege egy lépést sem ké­
pes tenni, megakad azon a vasgyürün, amelyet 
vitézül harczoló seregünk alkot az északi 
határokon s Németország, amelyet nem fenye­
get az a veszedelem, hogy az orosz mons­
trum hátba támadhatja, nyugodtan vetheti 
minden erejét a nyugati harcztőrre s hagy­
hat, aránylag csekély erőket a keletporosz 
határokon. A monarchia feladatá­
nak teljesen megfelelt. Nómet- 
or-zág nem várt tőlünk egyebet, s nem is 
válhatott, hiszen igen jól tudta, hogy ma­
gunkra hagyatva szinte hihetetlen túl­
erővel állunk szemben. Sőt ennyit 
sem várt s hadseregünk vitézsége bámulatra 
ragadja a legoptimistább katonai köröket is.

A szerb csapatokat, amelyek a 
Száván át hazánk területére betörtek, rész- 
hun megsemmisítettük, részben visszavertük. 
Egyetlen harczkópes szerb katona sincs a 
mi területünkön. A szerbeknek kedvüket 
szegtük, hogy ezeket a betörési kísérleteket 
megismételnék, igaz, hogy ennek a lehető­
séget is elvettük tőlük. A szerb csapatok 
garázdálkodása, amely nyilván orosz bizta­
tásra történt és arra való számítással, hogy 
csapataink zöme az északi határon van 
koncentrálva, nem tartott sokáig. Mihelyt 
valahol átmerészkedtek hozzánk, megfelelő 
csapatokat tudtunk velük szembeállítani és 
a nyolczuapos tisztitó munkának teljes lett 
az eredménye.
................

Hadseregünk dicsérete.
Aris nézve, hogy a semleges külföldön 

milyen objektiven ítélik meg az osztrák-magyar 
hadsereget, jellemző a Nieuve Rotterdamsche 
Courant czikke, amely a kővetkezőket 
mondja :

A legsúlyosabb feladat a mostani világ­
háborúban talán az osztrák-magyar mo­
narchiára hárul. A Habsburgok birodalma

ugyauis kénytelen az orosz kolosszussal köz­
vei len küzdelembe bocsátkozni és legerősebb 
támadását kivédeni, Aki ennek a súlyos 
katonai feladatnak katonai nehézségeit mél 
tónyolni tudja, az az osztrák-magyar hadse- 
i égről csak tisztelettel és csodálkozással 
beszélhet, mert ez a hadsereg nem csak 
hogy iöltarióztatta a szám szerint három­
szoros túlsúlyban lévő orosz haderő 
közeledő áradatát, de a csatáknak egész 
sorozatát megnyerte, olyan csatákat, amelye­
ket a történelem mindenkor a harczászati 
tudás mestermüveiként fog emlegetni.

Kénytelenek vagyunk beismerni, hogy 
Ausziria-Magyarország viszonyait nem értet­
tük volt meg, Miüdazt, ami ott csupán poli- 
tikiai pár'harcz volt, tévesen áthidalhatatlan 
ellentétnek tartottuk. A harcai riadó első 
megbarsouására azonban Asztria-Magyar- 
országban azonnal megszűnt minden part- 
harcz es valamennyi nemzetiség egyetlen 
hatalmas phallanx-szá tömörült. Ennek a 
tömörülésnek hü képét mutatja a szervezett 
és kitünően képzett osztrák-magyar hadse­
reg, amelyről a háború folyamán kétség­
telenül gyakran fogunk hallani, még pedig 
olyankor, midőn a legborzasztóbb orosz 
támadások elhárításáról lesz szó, Ausztria- 
Magyarország méltán lehet büszke arra a 
szerepre, amelyet a milPdk óriási küzdel 
inében visz,
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Hálás köszönet
a nagyenyedi Vörös-Kereszt részére 

küldött adományokról,
(II. kíilemény.)

Nagyenyedi csizmadia-ipartársulat 50 kor., 
dr. Mátyás Mihályné 8 kor., Cirner újság - 
gyűjtő szekrényében 84 fill,, dr. Müller 
Zoltán 20 kor., Jancsó Sándor 10 kor., Vita 
Ödönné 10 kor.

Számosán küldöttek ételnemüt, dohányt. 
Különös elismeréssel tartozunk Szabó Lajos 
főszolgabíró kedves nejének, ki két kiszten 
és egy nagy csomag ágyneműt és fehérne­
műt küldött, jelentékenyen segítve foly­
ton szaporodó vitéz sebesült- 
jeiuk szükségletén.

fogadják nemes szivü adakozóink igaz 
hálánkat. Kérjük a t. közönséget, hogy 
pénzt, dohány-neműt, alsóruhát, inget, zseb­
kendőt szíveskedjék ajándékozni. Hósapká­
kat, csukló- és térdmelegitőt, haskötőket is 
szívesen fogadunk és eljuttatjuk vitézeinkhez.

Nagyenyed, 1914. szeptember 19,

Br. tiénffy Káéi mimé, elnök. 
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HÍREK.

— A debreoseni m. kir. tudomány- 
egyetemen a rendes beiratkozások a kivé­
teles állapotokra való tekintettel f. évi szep­
tember hó 16-án vették kezdetüket s bezá­
rólag szeptember hó 30-áig tartanak. Akik 
valamely elháríthatatlan akadály miatt a 
fent említett határidőn belül beiratkozni 
nem tudnak, azok kötelesek akadályoztatá­
sukat hitelesen igazoló okmányokkal felsze­
relt kérvényüket annak a karnak dékánjához, 
amelynek kebelébe fölvétetni óhajtanak leg­
később szeptember 30-áig benyújtani.

— Kántori próbuéneklée. Ma — szept. 
20-án — délelőtt 10 órakor a rendes tem­
plomi istentisztelet keretében a református 
templomban Pongrácz József zabolái

3. oldal.

kántor fog pályázati próbaéneklóst tartani, 
mire a közönség és egyháztagok figyelmét 
felhívja a Lelkőszi Hivatal.

— Zsidó újév. Izraelita polgártársaink 
újév ünnepe e hó 22-én kezdődik. E nappal 
5675, évet Írnak. Az év legnagyobb ünnepe 
a Jom-Kippur a nagy bőjt-uap szeptember 
30 án lesz.

— Református kántorválasetáe, A
reformatás egyháztagok tudomására hozzuk, 
hogy egyházi felsőhatőságuuk a kántor- 
választást f. évi november hó 27-ón 
— vasárnap — délután 3 órára tűzte ki. A 
választást Szécsi Fereucz egyházmegyei fő­
jegyző és Váró Fereucz egyházmegyei taná­
csos vezetik. A választás helye a várbeli 
tanácsterem. Szavazattal bírnak a választók 
névjegyzékébe felvett egyháztagok, — kiket 
a választáson való pontos megjelenésre ezen 
az utón is felhívunk. Református 
L e 1 k é s z i Hivatal.

— Büntetik a vészmadarakat. A
hamis hírek terjesztőit, valamint azokat, akik 
veszedelmes nyilatkozatokra ragadtatják ma­
gukat, szigorúan megbüntetik, A bécsi bíró­
ságok elitélték Markovics Róza 58 éves 
szakácsnőt hamis, nyugtalanító hitek terjesz­
tése miatt egy havi elzárásra. Rapó Elkáu 
kereskedősegédet katonai intézkedések becs­
mérlő nyilatkozata miatt egy havi elzárásra 
és Waldiuger Venczel bolti szolgát hasonló 
vétség miatt hat heti elzárásra.

— Nagyenyed rt. város területén 
a közbiztonsági szolgálat, valamint az 
ezzel összefüggő nyomozó cselekmények 
teljesítését, — amint lapunk múlt számában 
már röviden közöltük, — f. évi szeptember 
2-án este 9 órakor a m. kir. csendőr ség 
vette át. Tájékozásul közöljük a rendőr- 
kapitányi rendelkezést:

1. Midőn a csendőr valakivel szemben 
nyomatékosan fellépni akar, az illetőt, vagy 
illetőket a „törvény nevében“ szavakkal 
szólítja meg.

A szolgálatban levő csendőr felhívásának 
mindenki különbség nélkül legyen az akár 
polgári vagy katonai személy, 
utólagos panaszlási jogának fenntartása mel­
lett, engedelmeskedni tartozik.

2. A csendőr szolgálatának teljesítése 
alatt ugyanazon törvényes jogokkal vau fel­
ruházva, melyekkel minden katouaőr bir, 
és a törvények minden hatósági személyre 
és polgári avagy katonai őrökre kiterjedő 
külön oltalmában részesül, amiért is a 
csendőrnek minden szóbeli vagy tettleges 
megsértése és elleueben kifejezett minden­
nemű erőszakos ellenszegülés az érvényben 
álló polgári vagy katonai büntető törvények 
szerint büutetteiik, ha pedig a tettes tény­
leges szolgálatban álló katona vagy honvéd: 
azzal szemben katonai büntető törvény 
határozmáuyai értelmében haditürvónyszőki- 
leg éppúgy járandó el, mint ha a tettet 
őrhelyen álló katonai őr ellen követte volna el.

3. A szolgálatot teljesítő csendőr fegyveré-' 
nek használatára mindenki ellen jogo­
sítva vau :

a) aki a csendőrt erőszakosan megsérti, vagy 
őt támadással veszélyesen fenyegeti;

b) ha a tétlenért gonosztevő vagy alapos 
gyanúval terhelt egyén felfegyverkezve ló­
vén, az előzetes felszólítás daczára magát 
meg nem adja vagy esetleg védet helyzeté­
ből eljönni vonakodik;

c) aki figyelmeztető utasításainak őt szol­
gálata teljesítésében meggatlandó, tettlege­
sen ellenszegül;

d) aki mint veszélyes gonosztevő a csend- 
őrség által elfogandó vagy elfogás végett 
Uldöztetik, elfogatik vagy őrizete alá adatik 
és bár erőszakos ellenállás nélkül, de a meg­
állapításra ezélzó feuyegető rákiáltás daczára 
elfut, ha visszatartóztatására más mód nem 
létezik;

e) aki háború, vagy ostromállapot idején 
magát gyanússá teszi és a felhívásra kielé­
gítő válasz nélkül elszalad.

A csendőrseg kizárólag saját elöljáróinak 
fegyelmi hatalma alatt áll, minek folytán 
úgy a hatóságoknak, valamint magánosoknak 
minden ügyben, mely a csendőr veszélyét 
illeti, a csendőr közvetlen tiszti elöljárójához, 
a szakaszparaucsuokhuz kell fordulniok.



"

4. oldal. Közérdek

— Ne mulassunk I Majiáth püspök 
pás/.lorleveléhen hívja föl a ('H H
hívek tips elmet arra, hogy uehez napjaink­
ban mimten fele mulatságtól t.u iu/.koiljanak. 
Nem férhet össze az igaz. h izatim le’ekke! 

a mulatozás, mikor verőink ezrei áldozzák 
M életüket a hazáért. Mindenben a logna- 
gvobb takarékosságot ajánlja.

— Érmelegitök és hósapkák. Leány­
iskoláinkban a tantestületek lelkesen fáia- 
dozuak az ermelegitők, haskötők es hósapkák 
készítésével. Az elemi osztályokban részben 
a szüle k hozzájárulásából horgolnak a kis­
leány kák émelegitőket, a polgáriban pedig [ 
hósapkrtkat kötnek es haskötőket késziteuek 
a leányok. Az iskolákon kívül városunk hölgy- 
közönsége otthon is koszit a hadba vonult 
katonák részére téli védő ruhát.

— Magyarkapud és Paozalka köz­
ségek az Alsó-Fehér vármegye közigazgatási 
bizottsága által pártolt kérelmükre a Tövis 
1. sz. póstahivatal póstal kézbesítő kerüle­
téből a Tövis 2. sz. póstahivatal póstai kézbe­
sítő kerületébe kebeleztettelc át ez év szep­
tember- llő 16-ával.

• Fontos ! Felhívjuk a tisztelt gszdaközönség heesei 
figyelmét a gyskorlstbiin fényesen bevált Corbin 
nevti uj votőiuagvédő szene, mely az elvetett magnak 
és kikeli vetésnek biztos védelmet nyújt a varjak, az 
egerek, a különbőzé rovarok és mindennemű más kóros 
alias ellen, megóvja továbbá az iiszökgomba és egyéb 
élösdi szervezetek okozta betegségektől és esőáztatta 
talajban az elrothadástól. Kiváló tulajdonságai és biztos 
hatása folytán felülmúl mindenedéig ismert magosóvázó 
vegyszert. Felvilágosítással szolgál : \\ inkier János 
Nagyenyed
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Csillagos gyászfátyol.
Irta : l)r. Szása Károly

Gyászfátyol borítja mi magyar hazánkat, 
Sötétbe burkolván bérczeket, rónákat, 
Szétterjeng a ború, leplén e fátyolnak :
Vájjon mi lesz holnap, vájjon mi lesz holnap ?

Vaj’ a harczmezőkről jőnek-e ők vissza ? 
Tőlünk vett vérüket idegen föld issza?... 
Hálát lebegünk : bár lássuk őket béuáu, 
Siruuk, ha feküsznek valahol . .. ott, némán

Mig a csaták terén falvak lángra gyulnak, 
Kulcsolt kezeink itt az ég felé nyúlnak ; 
Bizton hamarább ér égig az imádság,
Mintsem a lángnyelvek az. Ur trónját lássák.

Mert millió csillaggal hintve ez a fátyol,
Úgy lenutról és fen ötről, mint közelbröl s távol: 
Alól ima — könnyek táborzó tűz,ténye,
Fent égből könyörgött Igazság reménye, —

Közelben a Hitnek sugara nem farad, 
Távolból győzelmek, hősök hire árad . . , 
Dicsöültek, élők csillagtáborától 
Napsütéses lészen s fölszakad e fátyol I
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VILÁGHÁBORÚ
1 A. czim alatt moet jeleniklv/1 i meg Sopronban, Röttig 
Gusztáv és Fia kiadóczégnél a folyó 
háború története folytatásos, 32 ol­
dalas, elsőrangú képekkel díszített 
rendkívül érdekfeszitő füzetekbeu. 
Érdekes tartalmánál fogva mindenki 
szívesen veszi a csinos kiállítású fü­
zeteket, melyeknek ára számonként 

30 fillér. Tee
Terjesztésük állal tetemes jövede­
lemre tehet ezert bárki. Ebbéli fel­
világosításokkal készséggel szolgál a 
ki idóc/ég. — Levelek czimez,emlők :

ROTTIG NYOMDA, SOPRON.

— Aktuális könyv folytatásét fősetekben. „Világ­
háború 1914“ & ozime annak » diazes kiállítóin folyt« 
láiotMi megjelenő könyvnek, mely a jelen mozgalmas 
idők eseményeiről számol bé. Érdek lesi ilő l*rt»Ioimnal 
és művészi kivitelű képekkel tájékoztál mindenkit rész­
letesen, vitéz hadseregünk sikereiről, a világháború 
minden mozzanatáról, valamint a háború lezajlása után 
várható átalakulásokról. Az első tüzet tartalma 1 Beve­
zetés. 2. Ferenoz Ferdinand. 3. Szarajevóban. 4. A 
gyilkosság. 6. Sir a király.«- Az árvák. 7. A monarchia 
elégtételt követel a gaz gyilkosságért, de Szerbia meg 
tagadja. 8. Az első mozgósítás him díadalmámorban az 
ország. 9 Az első csetepaté 10. Kimegy a hadüzenet 
Szerbiának. 11. Szöknek a szerbek. 12. Az első agyu- 
lővés. 14. képpel, színes czimlappnl. Minden füzet 32

68, szám.

oldal terjedelemben jelenik meg, meg nem határozott
időközökben az utolsó hét bábotus eseményeit ismertetve. 
A tartalmas könyv 30 filléres füzetekben kapható Röttig 

j Gusztáv és Fia ozégnél Sopron’au, a táblákkal jelzett 
üzletekbeu és a minden városban kijelölt terjesztőknél. 
Előfizetéseket 10 füzetre 3 K árban a portóval egyült 
Röttig-nyomda Sopron ozim alatt lehet eszközölni.

— Az Agrár takarékpénztár rész­
vénytársaság Mar-osváaarheiyt értesíti 
ügyféléit, hogy ugv ,t központ bau mini a 
ti u g y e ti y c ti i hók intézet u é 1 a mora­
torium tartama alatt is elfogad betéteket 
könyvecskére és folyó számlára e ótixös 
kamatozás mellett. és azokat u moratorium aluli 
is !t; gállupodás szerint fizeti vissza. 270 5

könyv- ős könyomdai nyomtatványokat, 
litográfiái kivitelű takarékpénztári rész­
vényeket, okleveleket, térképeket, váz­
latokat, folyóiratokat, képes árjegyzé­
keket, hirdető táblákat, levélpapírokat, 
vignettákat, mindenféle doboz- és papír­
árut — a háború ideje alatt is — 
olcsón és csinos kivitelben készít a

Nagyenyedi Könyvnyomda és 
Papirárugyár R.-t.

Villamos erőre berendezve. Kiállításo­
kon arany éremmel és számos első 
dijakkal kitüntetve.

Levél- és sürgönyezim: Papirárugyár Nagyenyed.

3 ELLENSÉG Elismert legtartósabb
- 08

varju legolcsóbb szőttesáruk
Lingner György 

nagyenyedi szövőgyárából

előirt gyári árakon kaphatók
a gyári raktárban Szentkirály utcza 106. sz. 
Ifj. Móláss János és Társánál Főtér 

és a Fogyasztási szövetkezetben

ÉRTESÍTÉS.
Az Első Magyar Általános Biztosi tó r.-t. 

nagyenyedi ügynöksége értesíti az igen tisz­
telt. feleket, hogy az összes itt levő és f. 
év jullus hó végéig esedékessé vált értékeket 
a gyulafehérvári föügynökség bekerte. Ez n 
értek. kel. a im-niit ibt n azok az előirt vára­
kozási időt meg nem haladták, a pénz be­
küldésé melleit a gyűl fehérvári főügynök­
ség szolgáltatja ki. A f. év augusztus 1-től 
a nagyenyedi ügynökségnek beszedés végett 
küldött és küldendő értékek u lejárai nap­
jától számítva csak 40 napig lesznek az 
enyedi ügynökségnél visszatartva, mely idő 
alatt a felek a nyugtákat Földes Ede könyv­
kereskedésében kiválthatják.

Az Első Magyar Ált. Blzt. r.-t. 
aagjeayedl Ugjnökeőge

legjutányosabban

375 1-4

kártevései ellen biztosan védekezhetik a 
földbirtokos, a külföldön 8 év óta bevált ki­

tűnő védőszer

Corbin
alkalmazásával. Kiváló eredmények, bizouyit- 
ványok ! Nem befolyásolja a mag csírázását. 
Egyszerű alkalmazási Olcsó! Nagyszerűen 
bevált búza, kukoricza, zab, rozs, répamag 
árpa, kender, kouyhavetemóuy stb, csávázá- 
sánál. Csak egyszer próbálja meg saját ér­
dekében I Igen érdekes leírást, használati 
utasítási és araiéul a tot lug y e u küld : 
Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára 

Újpest, valamint a főelárusitó:

Winkler János, Nagyenyed,

2,412—1914. sz.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei Sít. Mihály

országos vásár
folyó évi szeptember hó 24-töl bezárólag 
szeptember hó 28-ig fog megtartatni. Minden 
féle állat felhajtása az országos Vásárra szep­
tember hó 24-étől, csütörtökön reggeli 6 órá­
tól kezdve meg van engedve.

Temesváron, 1914. évi s/.ept. hó 9-én,
A váróéi főkapltányeágtól:

374 l — l Béé Ferencz, főkapitány.

|1 rí lm legjutányosabb;
I IV ri I felvesz lapunk

kiadóhivatala

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság villamos üzemi! könyvnyomdájában Nagyenyeden,


